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духовного, жизненного потенциала, формирование толетрантного отношения 

общества  к инвалидам возможно прежде всего посредством создания и 

развития системы инклюзивного образования.  

Перспективным направлением является раскрытие механизма 

становления и развития системы инклюзивного образования как средства 

создания необходимых условий для включения в общественную жизнь лиц с 

инвалидностью, а также рассмотрение каждого элемента этой системы с 

целью создания стройной архитектуры инклюзивного общества в целом.   
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Аналізується проблема професійної готовності педагогів загальноосвітніх шкіл до 

реалізації інклюзивного навчання дітей з порушеннями слуху. Описуються професійні 
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Анализируется проблема профессиональной готовности педагогов 

общеобразовательных школ к реализации инклюзивного обучения детей с нарушениями 

слуха. Описываются профессиональные трудности, возникающие в процессе привлечения 

детей с нарушениями слуха к обучению в условиях инклюзивного заведения. 
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Залучення дітей з особливостями психофізичного розвитку в масові 

навчальні заклади нині набуває усе більшого розповсюдження в освіті. Такий 

підхід до навчання зумовлений багатьма причинами різного характеру. 

Зокрема, однією з них є й те, що надання освітніх послуг дітям з 

особливостями психофізичного розвитку в закладах інтернатного типу 

певною мірою призводить до зниження у частини з них соціальної 

компетенції та дезадаптації в цілому, що йде в розріз із новою філософією 

освіти, позаяк  учень має виступати соціокультурною індивідуальністю, яка 

постійно розвивається із соціокультурним простором . 

Відтак, варіативна освіта - реальність України яка надає можливості 

для створення різних навчальних закладів як для здібних та обдарованих 

учнів (ліцеї, гімназії), так і для тих, хто має труднощі у навчанні та розвитку, 

чи особливі освітні потреби (спеціальні заклади, інклюзивні заклади, 

навчально-реабілітаційні центри, центри соціально-педагогічної підтримки, 

оздоровчі та інші) [1]. 

Аналізуючи особливості інклюзивної освіти в Україні, маємо говорити 

не тільки як про інноваційний процес, що дозволяє здійснювати навчання і 

виховання дітей з різними стартовими можливостями на різних щаблях 

освітньої вертикалі, а й про напрям, який  має потужний вплив  на розвиток 

освітнього процесу, в значній мірі змінюючи відносини між його 

учасниками. Нині розробляються стратегії психолого-педагогічного 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами та технології супроводу, 

які дозволяють вибудовувати відносини всіх учасників освітнього процесу на 
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основі поваги їх прав і особливостей (Т. Дегтяренко, В. Кобильченко, А. 

Колупаєва, О.Таранченко, В. Соколов  та інші). Це забезпечує подальшу 

гуманізацію освіти та формування новаційної професійної педагогічної 

спільноти.  

Інклюзивна практика реалізує забезпечення рівного доступу до освіти 

та створення необхідних умов навчання всіх дітей, незалежно від їх 

індивідуальних особливостей, навчальних досягнень, рідної мови, культури, 

психічних і фізичних можливостей [1]. 

Варто зазначити, що нині розвиток інклюзивної практики в Україні 

наповнений масою протиріч і проблем. Це вимагає від усіх учасників 

інклюзивного процесу професійного відкритого й конструктивного діалогу, 

обліку вітчизняного досвіду та узгодження позицій. Цілком доречно вважати 

даний період як перехідний. 

  Важлива умова цього переходу - готовність вітчизняної школи 

змінюватися. Для розвитку інклюзивної практики потрібні системні 

інституційні зміни, які не відбуваються швидко. Але найскладніші з них - це 

зміни в професійному мисленні і свідомості людей, починаючи з психології і 

педагогічної готовності вчителя (що найскладніше), закінчуючи 

економічними і фінансовими можливостями функціонування системи в 

цілому. 

Проведені спеціальні дослідження про стан психологічного здоров'я 

вчителів масових та спеціальних (корекційних) освітніх закладів показують, 

що одним із вирішальних чинників розвитку синдрому емоційного вигорання 

у вчителів, які працюють з дітьми з сенсорними чи інтелектуальними 

порушеннями, є відсутність знань і спеціальних методик викладання для 

підвищення якості навчання зазначених категорій учнів (Л. Кузнецова, В. 

Феофанов, Е. Ямбург). 

Дані досліджень засвідчують, що формуючи нову форму освітньої  

системи, беручи за основу «соціальну модель», важливо пам'ятати про 
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загальні закономірності психічного і особистісно-соціального розвитку дітей 

з особливостями психофізичного розвитку [ 2;4].  

Надзвичайно важливо і актуально формувати базові шкільні навички і 

уміння, наприклад, такі як уміння читати і розуміти прочитане, грамотно і 

розбірливо писати, рахувати, слухати, переказувати, бути уважним, не 

перебивати, позаяк це той фундамент, який дозволяє формувати і розвивати 

творче начало кожного учня, зокрема й учнів з особливостями 

психофізичного розвитку. Зазначимо, що способи і підходи до формування 

таких базових умінь і навичок в інклюзивному класі будуть дещо іншими. 

Перш за все, це підхід, зорієнтований на дитині, а не на дорослому, де 

найважливішими будуть потреби кожної конкретної дитини, з особливостями 

або без них, а не професійні установки і стереотипи вчителя; використання 

індивідуальних програм навчання, співпраця і робота в команді (як для 

вчителів, так і для учнів) [3]. Про це  варто поміркувати педагогам, які хотіли 

б розвивати практику залучення в освітній простір дітей із порушеннями 

слуху. 

Нині головною особливістю сучасного педагогічного мислення має 

бути не лише прийняття тих чи інших положень та ідей, а й, насамперед, 

конструювання на цій основі цілісних освітніх моделей, які відображають 

систему суспільних та психолого-педагогічних поглядів й переконань. 

Однією з функцій вчителя має бути  вміння сприяти ефективно і творчо 

засвоювати інформацію, формувати критичне мислення кожного учня, 

враховуючи його особливі освітні потреби, позаяк саме учень стає центром 

освітньої практики.  

У зв’язку із зміною педагогічної парадигми все активніше 

використовується термін «фасилітатор». З англійської слово «facilitate» 

означає «полегшувати, просувати». У парадигмі особистісно орієнтованої 

педагогіки фасилітатором називають педагога, який допомагає дитині в 

процесі розвитку, полегшує «зростання», сприяє навчанню, забезпечує 

успішну групову комунікацію. Головним завданням вчителя-фасилітатора є 
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полегшення і одночасно стимулювання процесу навчання, тобто вміння 

створювати в класі відповідну інтелектуальну та емоційну обстановку, 

атмосферу психологічної та педагогічної підтримки, забезпечувати групову 

комунікацію, що наразі є актуальною проблемою у контексті інклюзивного 

навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку, зокрема і з 

порушеннями слуху. 

Сьогодні перед українськими педагогами та науковцями, як і перед 

педагогами усього світу, гостро постає питання: Як краще  навчати учнів з 

особливими освітніми потребами? Це складне і динамічне питання, яке 

вимагає ретельного і систематичного аналізу, зокрема таких суперечливих і 

фундаментальних питань, як : якою має бути освіта ХХІ століття? Як навчати 

та оцінювати розмаїтий учнівський колектив?  Як класифікувати учнів з 

особливими освітніми потребами і чи потрібно це робити? Наскільки 

важливим є освітнє середовище і які чинники впливають на його вибір? Який 

супровід і підтримку мають отримувати учні з особливостями 

психофізичного розвитку в умовах спеціального та інклюзивного навчання? 

Яке місце і роль відводиться сучасному вчителю? Актуальними залишається 

й низка питань фінансового й законодавчого характеру, які мають 

врегулювати відносини між спеціальними та масовими загальноосвітніми 

установами.  

  Ми зробили спробу проаналізувати рівень професійної готовності 

педагогів для реалізації інклюзивної практики методом анкетування вчителів  

загальноосвітніх закладів м. Києва, у класах і групах яких навчаються /чи 

планують навчатися діти з порушеннями слуху. 

Рівень готовності педагогів до професійної діяльності в інклюзивних 

освітніх умовах дозволить нам отримати додаткову інформацію у контексті 

питань розробки змісту програм підвищення кваліфікації, грамотного 

управління та методичного забезпечення системи інклюзивної освіти, а 

також психологічної та педагогічної підтримки інклюзивного процесу 

навчання дітей з порушеннями слуху. 
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Однією зі складових професійної готовності педагогів інклюзивних/до 

інклюзивних та спеціальних закладів, де навчаються діти з порушеннями 

слуху, є інформаційна готовність. Під інформаційною готовністю ми 

розуміємо рівень декларованої та науково-методичної інформованості 

залучених до анкетування педагогів із різних аспектів впровадження 

інклюзивної освіти.   

У ході дослідження ми встановили, що майже всі респонденти 

інформовані про інклюзивну освіту. Більшість педагогів - учасників 

дослідження стверджують, що отримували  інформацію про інклюзивну 

освіту з тих чи інших джерел. Нашу увагу привертає те, що більша частина 

опитуваних в якості джерел інформування з цієї проблематики вказує засоби 

масової інформації, а не професійні комунікації, як от лекції, семінари, 

тренінги, курси підвищення кваліфікації тощо. Тобто уявлення основних 

учасників інклюзивного процесу сьогодні формуються на заангажованій 

інформаційній основі, що, на нашу думку, досить однобоко і не глибоко 

відображає всі реалії, ризики і перспективи інклюзивної освіти. Така 

інформація часто спрямована лише на формування толерантного ставлення 

суспільства до осіб з психофізичними порушеннями та/чи інвалідністю, що 

не цілком адекватно відображає проблеми, що стоять за діями щодо 

створення безбар'єрного середовища у контексті впровадження інклюзивного 

навчання, зокрема  дітей з порушеннями слуху. 

Серед респондентів були і ті, хто отримував інформацію з таких 

джерел, як конференції та семінари, від колег, що мають власний досвід 

інклюзивної практики в Україні чи за кордоном тощо. Зокрема такі відповіді 

надавали опитувані педагоги з інклюзивних шкіл.  

Більша половина опитуваних педагогів зазначають, що потребують 

додаткової інформації, як декларативної так і науково-методичної, щодо 

здійснення інклюзивного навчання дітей з порушеннями слуху.  

Зокрема цікавими для нашого дослідження були думки прихильників 

спільного навчання (в одному класі) дітей з типовим розвитком та з 
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порушеннями слуху. Відтак, частина педагогів інклюзивних шкіл відверто 

зазначає, що не готова навчати глухих дітей чи дітей з низькими слухо-

мовленнєвими можливостями. Респонденти висловлюють думку, що діти 

мають навчатися в спеціальних закладах, де педагоги володіють практикою 

навчання таких дітей, зокрема на основі жестового мовлення. Є педагоги, які 

підтримують формування спеціальних класів для глухих дітей у масових 

загальноосвітніх закладах, за умови спеціального супроводу та підтримки. 

Позаяк очолити такий клас, на думку респондентів, під силу лише 

сурдопедагогу, фахівцю, який має практичний досвід роботи , щоб 

організувати комунікацію глухих дітей. Серед опитаних були й такі, хто 

хотіли б пройти курси жестової мови. На їхню думку, це має допомогти  їм у 

роботі з глухими дітьми.  

Таким чином, навіть у середовищі педагогів інклюзивних шкіл немає 

однозначно сформованого позитивного ставлення до навчання дітей з 

порушеннями слуху в одному класі зі звичайними дітьми в загальноосвітній 

школі. Як бачимо, спірним є питання повного включення глухих дітей та 

дітей низьким рівнем слухо-мовленнєвого розвитку. Категорично проти 

навчання дітей з глибокими порушеннями слуху у масових загальноосвітніх 

закладах були педагоги зі спеціальних шкіл. На їхню думку, діти з 

порушеннями слуху в масових закладах не отримують належного 

спеціального супроводу, корекційних занять. Як наслідок – не поодинокими 

на сьогодні є випадки, коли закінчивши початкову школу масового закладу, 

батьки переводять дитину до спеціального закладу, де навчаються діти з 

порушеннями слуху. Як бачимо,  найбільш позитивно до ідеї впровадження 

інклюзивної навчання дітей з порушеннями слуху відносяться педагоги 

інклюзивних і до інклюзивних шкіл, які на сьогодні найбільш поінформовані. 

А найбільш негативно - педагоги спеціальних шкіл, що вважають таку форму 

освіти для дітей з порушеннями слуху недоцільною за наявності 

налагодженої та ефективної системи спеціальної (корекційної) освіти в 

Україні. 
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Створюється враження, що педагогічні колективи спеціальних закладів 

виявилися фактично вилученими з процесу обговорення та впровадження 

інклюзивного навчання. Можливо, при більшому  залученні до інклюзивного 

процесу їхні думки були б більш виваженими і компромісними. 

На етапі розуміння і впровадження інклюзивного навчаннея потрібні 

дослідження, які можуть розширити знання про процеси і результати якісних 

змін, вплинути на загальні уявлення про можливості та ефективності 

процесів інклюзії в освіті. Зараз інклюзивна практика досить обмежена, 

багато в чому експериментальна і тому вкрай нестійка. Необхідне вивчення 

успішного досвіду,  детальний  опис процесів, механізмів та технологій 

впровадження, супроводу й підтримки.  

На сьогодні етап розвитку інклюзивної освіти характеризується 

недостатньою професійною підготовкою педагогів масових закладів та 

фахівців супроводу, що мають реалізувати інклюзивний підхід. Вони 

потребують спеціалізованої комплексної допомоги з боку фахівців у галузі 

корекційної педагогіки та спеціальної психології для розуміння і реалізації 

підходів до особистісно орієнтованого  навчання дітей з особливими 

освітніми потребами, у категорію яких потрапляють як слабочуючі, так і 

глухі учні.  

Та  найважливіше, чого повинні навчитися педагоги - це працювати з 

різними дітьми, задовольняти особливі навчальні потреби розмаїтого 

учнівського колективу, або шукати шляхи підтримки й поінформованості у 

цьому напрямі. Нині основне питання практиків як масових так і спеціальних 

шкіл «як?» не завжди знаходить кваліфіковану відповідь. Потрібен 

педагогічний пошук, експеримент, новаторська сміливість та  професійна 

готовність. 

 
Література 

1.Колупаєва А. А. Інклюзивна освіта: реалії та перспективи : монографія / А. А. 

Колупаєва. – К. : Самміт-Книга, 2009. – 272 с. 

2. Кузнецова  Л. В.  Психологическое здоровье педагога как фактор эмоционального 

благополучия учащихся / Л.В.  Кузнецова , В.Н. Феофанов  // Профилактика кризисных 



 

370 
 

состояний, усиление жизнестойкости, предупреждение суицидального поведения.  

Материалы Круглого стола факультета психологии, социальной медицины и 

реабилитационных технологий РГСУ и Международной ассо-циации предупреждения 

суицидов (IASP). – М., 2009, с. 5–18. 

3. Таранченко  О. М.  Сучасні підходи задоволення навчальних потреб учнів із 

порушеннями психофізичного розвитку в спеціальних та інклюзивних закладах освіти / О. 

М. Таранченко // Дефектологія. Особлива дитина : навчання і виховання. – 2013. - №1.- с. 

23-28. 

4. Ямбург Е.А./ Е.А. Ямбург // Школа для всех.  Адаптивная модель.  Теоретические 

основы и практическая реализация. – М., 1996. 

 

УДК 159.22.766 + 376.064 – 056.36 

Рецензент 

Сак Т.В., доктор  

психологічних наук, професор 

ДО ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ АКТИВНОСТІ У 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 
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Стаття присвячена дослідженню комунікативної активності молодших школярів 

ЗПР. Розкрито зміст, рівні, структуру комунікативної активності. Охарактеризовані 

особливості спілкування, мови та мовлення дітей із ЗПР, визначені основні напрямки 

дослідження. 

Ключові слова: комунікативна активність, затримка психічного розвитку, 

мисленнєво-мовленнєва діяльність. 

К проблеме исследования коммуникативной активности у младших школьников 

с задержкой психического развития 

Статья посвящена исследованию коммуникативной активности младших 

школьников ЗПР. Раскрыто содержание, уровни, структура коммуникативной 

активности. Охарактеризованы особенности общения, языка и речи детей с ЗПР, 

определены основные направления исследования. 

Ключевые слова: коммуникативная активность, задержка психического развития, 

мыслительно-речевая деятельность. 

The problem  research of communicative activity in primary school children with mental 

retardation 

The article investigates the communicative activity of younger schoolchildren CRA. The 

content, level and structure of communicative activity. The features of communication, language 

and speech of children with CRA, the main directions of research. 

Keywords: communicative activity, mental retardation, mental, speech activity. 

 

Сучасні умови існування суспільства зумовили підхід до визначення 

особистості, як до активного його учасника. У зв'язку з цим, особливої 

актуальності набуває проблема пов'язана з розвитком комунікативної 

активності. Особливого гостро дана проблема піднімається перед 


